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„Jedes ANIMA-Seminar ist ein Mosaiksteinchen in meinem Leben“ 

Petra Nürnberger, 53, kam vor mehr als 20 Jahren mit einem Schnuppergutschein nach der Geburt der Kinder zu ANIMA in die Pfarre Perchtoldsdorf. 
  
„Die Aufnahme in die bereits bestehende Gruppe war phänomenal. Ich wurde sehr herzlich willkommen geheißen und hatte keinerlei Andockschwierigkeiten. Das war für mich überhaupt nicht selbstverständlich. Bis heute bin ich bei ANIMA geblieben und freue mich auf die wöchentlichen Treffen. Tatsache ist, dass ich die Frauen dort sehr mag! Wo sonst habe ich die Möglichkeit, in solch einer bunten, altersgemischten Runde mitzumachen? Ich spüre einen echten Weisheitsschatz in dieser Gruppe. Ich sehe, dass bei vielen Frauen das Leben auch nicht nur gerade und glatt dahingeht. Das gibt mir eine Sicherheit, dass es immer weitergeht. 

Bei ANIMA habe ich die Möglichkeit, mich mit Dingen zu befassen, für die ich mich vielleicht gar nicht bewusst entscheiden würde. Egal welches Thema ausgesucht wird, ich gehe hin und nehme mir bei jedem Seminar etwas mit. Manchmal mehr, manchmal weniger, aber immer erweitere ich meinen Horizont: Jedes Seminar ist für mich ein Mosaiksteinchen, das ein Bild für mein Leben ergibt. Diese große Bandbreite an Themen spricht mich sehr an. Mit 30 Jahren hätte ich vielleicht kein Kunstseminar besucht, aber hier wurde es angeboten. ANIMA bereichert mich sehr!" 
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